Лекция 7.1 
Цели и задачи вузовской оценочной службы 
Предмет: КОМПЕТЕНЦИИ В ОБРАЗОВАНИИ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава VII. Служба оценки компетенций студентов. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть цели и задачи оценочной службы. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с кратким сообщением на тему «Методика экспертизы оценочных средств». 

III. Работа по теме занятия. 
Образование есть то, 

что остаётся у человека, 

когда всё выученное им забыто. 

Макс Лауэ 

Общей тенденцией для большинства стран помимо внешнего оценивания является активное использование внутренней оценки результатов обучения, значимость которой со временем только возрастает. Становится всё более очевидным, что в настоящее время без разработки и внедрения подобной системы включение конкретного университета в международное образовательное пространство невозможно. 
Практически во всех странах службы по проведению оценивания результатов обучения студентов имеют сходную организацию и принципы функционирования. В практике ведущих европейских и американских университетов в основном используют модели комплексного и свободного, сравнительного, циклического контроля и метаконтроля. Служба чётко регламентирует деятельность преподавателей, допущенных к оцениванию и проведению вышеуказанных проверочных испытаний. Для обеспечения объективности оценивания разработаны чёткие механизмы его регулирования на трёх уровнях: 
1) регулирование деятельности служб на университетском уровне; 

2) саморегулирование деятельности служб посредством чётких внутренних процедур и документов (излагающих принципы и формы их деятельности), которые обычно публикуются в печати; 

3) регулирование, осуществляемое внешними организациями (назначаемыми правительством), которые утверждают учебные программы и механизмы оценивания, осуществляют мониторинг проводимого оценивания, проводят сравнительные исследования для анализа выполнения требований стандартов. 
Что касается служб по проведению оценки в вузах России, этот вопрос требует серьёзной проработки, лишь в некоторых вузах такие службы начинают функционировать. Внутренняя оценка предполагает факт наличия в вузе системы контроля результатов обучения, которая реально обеспечивает возможность объективного анализа качества всех структурных элементов образовательного процесса: организационного обеспечения управления; преподавания; содержания, технологии и образовательных достижений обучающихся. Новая концепция поэтапного оценивания компетенций обучающихся ставит задачу создания службы как сложной, динамичной, целенаправленной системы контроля не только теоретических и технологических знаний студентов, но и уровня развития компетенций в соответствии со стадиями обучения и разработанными моделями компетенций студента и выпускника на соответствие требованиям ФГОС ВПО и реализуемым ООП. 
Общими моментами организации деятельности в вузах таких служб являются: 
· концептуальное обоснование оценки на основе гуманистических и демократических подходов к результатам обучения; 
· комплексный подход, включающий оценку учебных достижений и компетенций студентов на всех этапах обучения; разработку показателей, характеризующих деятельность профессорско-преподавательского состава; оценку материально-технического обеспечения образовательного процесса; содержание и качество основных образовательных программ; формы поддержки студентов и др.; 
· сочетание количественного и качественного подходов к оценке ЗУН и компетенций; 
· осуществление стандартизированного и последовательного оценивания входных, текущих и выходных показателей на всех этапах обучения. 
Оптимальный путь формирования службы оценки компетенций студентов и выпускников должен предусматривать сочетание традиционного подхода к измерению учебных достижений, выработанного в истории зарубежной и отечественной высшей школы, и нового подхода оценивания компетенций как результатов освоения компетентностных ООП. 
Важной задачей службы является формирование оценочных средств для решения проблемы оценивания текущей и рубежной подготовленности студента, а также выпускника по итогам выпускной квалификационной работы. Здесь существуют свои особенности и возможности широкого использования традиционных методов, требующих только некоторой корректировки в условиях компетентностного обучения и контроля результатов. Формирование оценочных средств для оценки подготовленности выпускника конкретного направления или специальности связано с чётким соотнесением тем дипломных работ (проектов) не только с видами и задачами профессиональной деятельности, указанными для специалиста соответствующего профиля в ФГОС, но и с соответствующим набором и уровнем общих компетенций как итога компетентностного обучения в вузе. Поэтому поставленные перед выпускником в задании на выпускную квалификационную работу цели и задачи в максимально возможной степени должны отражать сформированность необходимых компетенций. 
Методические документы могут содержать рекомендуемую форму оценочного листа и необходимые пояснения к ней, перечень компетенций и требования к уровню их сформированности по ФГОС ВПО по соответствующему направлению или специальности. 

Вместе с тем необходимость отхода от традиционных форм и принципов оценивания в пользу оценивания, основанного на компетенциях, диктует и новые подходы к организации контрольно-оценочной деятельности служб оценки: 
· роль стандартов профессионального образования и обучения; 
· независимый характер оценивания по отношению к кафедрам и факультетам; 

· оценивание с учётом модульного принципа обучения и формирования компетенций не одной, а несколькими дисциплинами; 

· важность оценивания (прежде всего, формирующего) как фактора оптимизации процесса обучения и организации поддержки студентов, усиления их мотивации к самообучению, саморегуляции и самоконтролю; 

· необходимость тщательной подготовки кадров, способных организовывать и проводить оценивание в рамках новой парадигмы. 

Пожалуй, самым сложным в организации деятельности службы оценки является изменение отношения профессорско-преподавательского состава к независимому системному оцениванию подготовленности студентов, а тем самым и их собственной деятельности. При создании системы оценки компетенций в вузе следует учитывать, что подготовка оценочных материалов, тестов, анкет и опросников, сами оценочные процедуры и обработка результатов требуют достаточно много времени, серьёзных трудозатрат и высокой квалификации исполнителей. Едва ли возможно выполнение таких работ силами только преподавателей, ведущих дисциплины учебных циклов. Поэтому вузам придётся создавать в своей структуре специальные подразделения – службы оценки компетенций для полномасштабной работы такого плана в рамках всех направлений подготовки. Сотрудники такой службы должны пройти соответствующую подготовку. 
Текущее оценивание уровня сформированности компетенций студентов может проводиться преподавателями, ведущими тот или иной курс и регулярно проверяющими элементы универсальных компетенций в ходе проверки профессиональных знаний и навыков своих подопечных. Поэтому со временем все преподаватели-предметники должны будут освоить приёмы развития и оценивания компетенций. Для проведения некоторых методик преподавателям достаточно выделить 10-15 минут, для части методик потребуется около получаса, а иные требуют и большего времени. 
Эффективность деятельности оценочной службы в вузе определяется прежде всего тем, в какой степени принимаемые на основе её результатов управленческие решения действительно решают поставленные в вузе задачи, достигают актуальных целей по совершенствованию профессиональной подготовки обучающихся. Поэтому в основу оценки следует закладывать те показатели и индикаторы, которые в целом объективно характеризуют подготовленность обучающихся и деятельность образовательной системы, находятся в устанавливаемой связи с факторами повышения качества образования. 
Организация социального диалога высшей школы с рынком труда, создание единого образовательного пространства в Европе и проводимая в русле этого процесса реформа ВПО в России ставят перед академическим сообществом, работодателями и всеми заинтересованными в улучшении отечественной образовательной модели лицами ряд серьёзных задач: 
· ориентацию учебного процесса на результаты образования: чёткое определение того, что именно будет знать и уметь выпускник, чтобы по окончании вуза он был востребованным на рынке труда; 
· формирование вузовской системы оценки качества подготовленности выпускников; 
· изменение формы представления результатов обучения: вместо традиционного их описания в формулировках знаний, умений и навыков (ЗУНов) важнейшим становится характеристика приобретаемых выпускником компетенций (выработанных у студента интегративных поведенческих моделей профессиональной и социальной активности); 

· непрерывный и многоаспектный контроль над процессом обучения, создание методологии, средств и методик оценки качества образования по компетенциям. 
В целом в вузах должно быть обеспечено формирование системы методического обеспечения и совершенствования качества образования как условия освоения компетентностно-ориентированной ООП. Для этого вузы должны обеспечить разработку фондов оценочных средств и технологий для промежуточной и итоговой аттестации студентов. Создаваемые многокомпонентные системы оценки качества подготовки обучающихся и выпускников, соответствующие новой парадигме образования, должны проводить: 
· контроль (с помощью набора оценочных средств) и управление (с помощью элементов обратной связи) процессом приобретения студентами необходимых знаний, умений и навыков (ЗУНов) по соответствующему направлению подготовки в качестве результатов освоения учебных модулей, дисциплин, практик; 
· контроль (с помощью набора оценочных средств) и управление обучением (с помощью элементов обратной связи) за достижением целей реализации данной ООП, определённых в виде набора универсальных и профессиональных компетенций выпускников; 
· управление качеством образования, обеспечивающего беспрепятственное признание квалификаций выпускников российскими и зарубежными работодателями, а также мировыми образовательными системами. 

В состав компетенции структурными элементами входят и знания, и умения, и навыки, но ещё и личностные качества: инициативность, целеустремлённость, способности к целеполаганию, ответственность, толерантность и т. п.; социальная адаптация: умение работать как самостоятельно, так и в коллективе, соотносить планирование и результаты своей деятельности с потребностями общества и т. п. А также опыт профессиональной деятельности (и шире – творческой деятельности в избранной сфере и за её пределами). Лишь в совокупности все эти компоненты формируют поведенческие модели – когда выпускник способен самостоятельно сориентироваться в ситуации и квалифицированно решить стоящие перед ним задачи (а в идеале и ставить новые). 
Для формирования не просто ЗУНов, но именно компетенций, традиционный предметный подход пригоден далеко не во всём. К нему необходимо добавить поведенческий, деятельностный компонент. Соответственно, и строго предметное структурирование оценочных средств контроля противоречит компетентностной модели построения основных образовательных программ. Но всё же полностью отказаться от предметного принципа разделения содержания образования невозможно, поскольку данное разделение объективно отражает структуру научного знания. Чтобы разрешить это противоречие, необходимо структурировать и само обучение, и оценочные средства контроля его качества одновременно по предметному и деятельностному принципам. Подобную структуру оценочных средств можно назвать предметно-деятельностной. 
Наиболее эффективным способом разработки фонда оценочных средств является учёт требований компетентностных ФГОС ВПО по конкретным направлениям подготовки, а также в соответствии с разрабатываемыми вузом основными образовательными программами. Концептуальная схема (рис. 55) повышения уровня развития компетенций в вузе предложена Н. А. Селезнёвой. Для этого требуется организация эффективной и скоординированной информационной поддержки разработчиков ООП и кафедр, деятельности вузовской службы оценки учебных достижений и компетенций. 
Для формирования и развития у студентов компетенций проектируемые диагностические средства должны отвечать не только требованию структурированности включённого в них учебного материала, но и его связности или интегративности. Важно, что за формирование большинства компетенций не могут отвечать лишь отдельно взятые учебные дисциплины. Компоненты компетенций формируются при изучении различных дисциплин, а также в немалой степени в процессе практической и самостоятельной работы студента. При оценке качества последовательного или параллельного изучения дисциплин, лежащих в основе формирования тех или иных компетенций, должны учитываться все виды связей между включёнными в них знаниями, умениями, навыками и т. п. Именно такие интегральные оценки позволяют установить уровни сформированных у студента компетенций по видам деятельности и степень общей готовности выпускника к трудовой деятельности. При этом предметно-деятельностный подход позволяет преодолеть недостатки традиционных методов оценивания. 
Модель предметно-деятельностной структуры образования (табл. 82) может быть положена в основу формирования оценочных средств контроля качества усвоения содержания образования и оценивания уровня сформированности компетенций. 
Таблица 82 

Модель предметно-деятельностной структуры образования

	Модули (дисциплины) и иные формы учебной деятельности
	Формируемые компетенции

	
	К1
	К2
	К3
	…
	Кz

	Д1 
	С11(
	-
	С31
	
	СZ1

	Д2 
	Сij
	С22
	-
	-
	-

	Д3 
	-
	С23
	С33
	
	-

	… 
	… 
	
	
	
	… 

	Дn 
	С1n
	
	
	
	Сij(

	Практика 
	С1n
	С2n
	С3n
	
	-

	Исследовательская деятельность 
	С1и
	- 
	- 
	
	СZИ

	Проектировочная деятельность 
	С1п
	С2п
	- 
	
	- 


Для обработки результатов оценивания используются программно-инструментальные средства автоматизированной обработки оценочных материалов и модели статистических обобщений на массивах оценок: размах оценок, средняя или мода по оценкам каждого из выпускников вузов, факторизация (расслоение) массива аттестуемых по полученным оценкам, обобщённые оценки, мониторинговые сравнения с результатами предыдущих аттестаций и др. 
К функциям вузовской контрольно-оценочной системы относятся: 
· планово-прогностическая – соотнесение целей контроля с основными этапами образовательного процесса в вузе по освоению ООП; 
· диагностическая, направленная на обеспечение разработки и применение конкретных педагогических измерителей качества образовательного процесса и уровня сформированности компетенций; 
· организационно-исполнительская – построение таких моделей контроля и оценивания результатов образовательного процесса, которые бы обеспечивали его корректировку через всю систему программ и технологий на основе педагогически целесообразных решений и действий; 

· информационно-аналитическая – выявление текущего состояния педагогической системы и тенденций её развития, анализ информации и доведение её до сведения субъектов образовательной деятельности; 
· мотивационно-целевая – заключается в достижении такого состояния контроля и оценивания, при котором все его участники действовали бы, сообразуясь с личными и общественными целями, а также в мобилизации имеющихся ресурсов на повышение качества образовательного процесса и его результатов; 

· регулятивно-коррекционная – ориентирована не только на внесение корректив в осуществление образовательного процесса, но и на осуществление опережающего управления им на основе использования экстраполяции по результатам оценки; 
· исследовательская – анализ результатов лучших практик реализации образовательного процесса в российских и зарубежных вузах с последующей коррекцией процедуры контроля на основе этой информации. 

Выражение результатов образования в терминах компетенций способствует формированию студентоцентрированной направленности образовательного процесса, когда акцент с содержания «что преподают» переносится на результат «какими компетенциями владеет студент, что он будет знать и готов делать». При этом преподаватель и студент становятся равными субъектами учебного процесса с разными задачами и ответственностью, но с единой образовательной целью. 
Направления решений проблем повышения мотивации студента к изучению учебного курса находятся не столько в изменении содержания курса, сколько в вовлечении студента в активную учебную деятельность в рамках курса. Первым шагом к такому вовлечению может быть разработка программы курса и знакомство студентов с программой путём применения активных методов обучения. Такой подход позволяет разделить ответственность за изучение курса между преподавателем и студентами. 
Таким образом, появившаяся в современном российском образовании необходимость в новых связях образования и производства ставит фундаментальный вопрос, касающийся эпистемологии академического знания и его применения обучающимися, вопросов ценностного и смыслового наполнения образования, индивидуализации форм обучения и контроля. Всё это должно найти отражение в стандартах, учебных планах, образовательных программах и учебной литературе, средствах и методах оценки результатов обучения, деятельности службы оценивания компетенций. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 

· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 

· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 

· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 

· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 

· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 

2. Домашнее задание. 

Подготовить сообщение на тему «Цели и задачи вузовской оценочной службы». 
( Cij – содержание i-й компетенции, осваиваемое при изучении j-той дисциплины или при включении студента в другие формы учебной и практической деятельности. 








